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д.е.н., проф. Панухник О.В. (ТНТУ імені Івана Пулюя) 

 

Фінансове забезпечення військової потужності України: оцінка позицій 

у ключових міжнародних рейтингах 

Згідно даних глобальних рейтингів, військова потужність України 

зростає, але доволі повільно та з дуже низького рівня, яким оцінюється 

початок 2014 року. Водночас, інші країни світу – зокрема, Середнього Сходу 

та Азіатсько-Тихоокеанського регіону – також радикально збільшили свої 

оборонні витрати, тому Україна й надалі займає далеко не лідируючі позиції у 

сфері військової потужності порівняно з іншими державами. Враховуючи, що 

США спонукають членів НАТО збільшити витрати на оборону, відносна 

позиція військової потужності України може суттєво зміститися не в кращому 

напрямі.  

У 2017-2018 рр. рівень витрат на оборону в Україні склав      5 % від ВВП 

(до прикладу, у країнах Європи від 1 % до 2,3%; у США – 3,2 %). Проте, 

простого, механічного відрахування 5 % на оборону далеко недостатньо для 

ефективного захисту держави. 

Економічна динаміка України свідчить, що ті самі 5 % ВВП у 2017 і у 

2018 – це відмінні величини, і різниця між ними далеко не в бік зростання [1]. 

Україну високо оцінюють з точки зору наявності особового складу, 

озброєння та оборонно-промислового комплексу, достатніх для утворення 

боєздатного війська, але з реалізацією цього потенціалу залишаються 

невирішені проблеми: частина обраних підходів до підвищення військової 

потужності України не до кінця спрямована на створення стійкої та 

професійної армії, а є, у певному сенсі, наслідками значного масиву 

неузгоджених зусиль, за яким дотепер важко було прослідкувати єдину 

цілісну стратегію дій. 

Для України не є принциповим питання посісти високу позицію в 

релевантних рейтингах – важливим є факт наявності у країні війська, здатного 

здійснювати національну оборону та стримувати ескалацію, й при цьому 

доступного для утримання протягом тривалого періоду. 

Необхідно зазначити, що наша країна поступово поліпшує свої позиції у 

Fragile States Index (Рейтингу недієздатності держав) після їх значного 

зниження за низкою міжнародних показників (з очевидних причин під час 

Майдану та конфлікту з Росією у 2014 році). Стабільність поступово 

повертається, але прогрес відбувається нерівномірно, чому першочергово 

сприяє внутрішньо-політична криза в державі [2].  
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Рис. 1 Позиції України у ключових міжнародних індексах станом на 

2017 рік [сформовано автором на основі 2] 

 

У цілому, є підстави для обережного оптимізму, але наявність 

політичної волі та стійких зусиль є основою того, як Україна надалі буде 

сприйматися світовою спільнотою та міжнародними організаціями в питаннях 

нарощування своєї військової потужності. 
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Застосування інституціональної теорії в оборонному секторі 

Інституційна теорії намагається пояснити залежність між схожістю 

різних організацій з різних секторів та тим, чому навіть установи, які мали б 

бути схожими – відрізняються. З одного боку, існують потужні зовнішні та 

внутрішні сили, які створюють необхідний тиск та очікування, що 

зумовлюють появу необхідної рушійної сили, які пояснюють чому 

відбуваються ці зміни. З іншого боку теорія пояснює як специфічні 

організаційні форми, наприклад, планування та звітності імплементуються 

різним шляхом у навіть схожих організаціях [1]. 

Основними проблемами, які висуває до нас теоретичний підхід 

інституціональної теорії є наявність “isomorphism” та “decoupling”. Перший 

полягає у наслідуванні одного суб’єкта інших та переймання від них певних 
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